



周口交通技师学院与浙江腾飞座谈结束后合影



高峰论坛现场



郭修志在老师指导下进行直播带货

周口职校学生成就业市场“新顶流”

□见习记者 何晴 文/图

近日,一条“职校学生人手2到4个offer”的词条屡次霸榜互联网话题热搜,引起众多网友的讨论。12月12日,央视财经以深圳技师学院为例,许多中高级职业技术院校的学生,往往还未毕业,就被各大企业争抢一空。

周口作为职教大市,每年需要接受教育培训的适龄就业劳动人口近500万人。在把握职教发展“方向盘”、牵住就业市场“牛鼻子”的前提下,我市职校学生就业情况是否也同样乐观?

1 “组合拳”“打”出高就业率

在周口读书的藏族姑娘仁青拉毛,有一个朴实的愿望——回到家乡,当一名语文老师。

仁青拉毛来自青海省玉树藏族自治州曲麻莱县,藏族人口占常住人口的97.6%。2020年,她进入周口职业技术学院,就读语文教育专业。仁青拉毛说,学校要求学生“学透一本书,瞄准三个考试,做到就业升学两手抓”。根据这个标准,她不仅啃透了书本上的教育理论知识,“三笔字”课程、说课实践课程也让她受益匪浅。最近,她还代表学校参加了省大学生职业生涯规划大赛,拿到了豫东分赛区三等奖的好成绩。

最让她开心的是,现在能说一口流利的普通话。“毕业后,我要回到家乡当一名语文老师,用我的藏汉双语优势,将所学知识传授给家乡的下一代。”仁青拉毛坚定地说。

周口职业技术学院,像仁青拉毛这样来自外地的同学不在少数。辅导员石老师说,由于每个地方的就业政策不同,因此,学校会对学生进行多渠道、多形式的就业指导,发挥就业创业指导课程在就业择业创业教育中的主渠道作用;组织开展“模拟招聘”“求职简历大赛”和“竞聘演讲”等系列活动,加强就业创业政策宣传和求职技巧的培养;不间断举行各种形式的毕业生线上、线下招聘会,为毕业生提供广阔的就业平台。据该校就业处负责人介绍,仅今年6月举办的一场线下大型校级招聘会上,就有近400家企业向该校毕业生提供了15000多个岗位。

多抓手握紧高就业率。据市教体局统计,目前,我市职业教育学校中职毕业生就业率达94%,对口升学率达96%,高职毕业生就业率达95%,呈现出毕业生供不应求的良好局面。以周口职业技术学院文化教育学院为例,2021年,该学院毕业生为602名,就业率达97%。周口技师学院近三年来平均每年毕业生2400人左右,毕业生就业率达100%,三年级在校生企业预订率达95%以上,毕业生就业形势良好。

2 “大舞台”成就“大武生”

2020年6月1日,“保安小郭”在某短视频平台“横空出世”,短短1小时浏览量达到5000万。截至2021年12月,“保安小郭”已坐拥79.5万粉丝,获赞1391.9万次。

“保安小郭”的主创叫郭修志,目前在周口交通技师学院电子商务专业就读。其团队创作的短视频,以学校保安的视角,表现学校面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,从当初的无可适从到从容应对的曲折历程。视频虽短小,却不乏亮点和趣味性,新奇不落俗套。

“在创作过程中遇到困难时,老师为我们提供了帮助和指导,学校也为我们提供了必要的创作条件,正因为如此,才使得‘保安小郭’这个IP有了生存的土壤,有了今天的知名度和影响力。”郭修志说。

“一直以来,学校对班主任的要求都是要清楚地了解每个学生的优点、缺点,做到扬长避短,将特长无限放大,重点培养,让学生未来能更好地就业,以一人带动一家人。”该校老师刘森说。

据了解,该专业学生基本实现对口就业,就业率可达99%,月收入均在5000元以上。“我们每年会前往杭州、义乌等地进行企业座谈和行业调查,得出的结论就是该专业目前就业前景好、岗位覆盖面积广、工作环境优。”电子商务专业负责人说,他们已同50余家校企单位签订合作协议。

目前,全市推动校企合作、产教融合的人才培养模式改革取得了新进展,涌现出一批典型。如:沈丘和淮阳

的职教中心都与县产业集聚区签订了校企合作协议,在共建专业、协同育人、实训就业、技术服务等方面开展了深度合作,形成了育人共同体,拓展了办学空间,优化了育人机制。

河南科技职业大学建立大学生科技园有限公司、翱翔众创空间,与500多家知名企业建立了长期的校企合作关系,为学生提供了更多更广的就业渠道。周口职业技术学院注重人才培养模式改革,主动探索中高职贯通培养模式——在招生政策上,增加对口专业的招生名额;在专业设置上,充分考虑与中职专业的相关性;在教材编制上,紧密衔接中高职课程。截至目前,河南科技职业大学五年一贯制大中专招生超过1100人。周口技师学院实行“理论与实习交替进行”的技工院校特色教学模式,与知名企业开展深层次产教融合,日常教学中的实操学习占比达75%以上,确保学生既掌握基础理论知识又掌握专业操作技能。周口交通技师学院将校企合作分为引企入校、创办校中厂;送教入企,创办厂中校,工学交替。每个专业都有校企合作单位,让学生入学即入职、上学即上岗、毕业即就业。富士康周口科技工业园项目落地后,周口技师学院作为周口首家校企合作单位,直接把课堂搬进了富士康,在富士康内进行实战化、实景式生产线教学,既解决了富士康用工荒难题,又提升了学生的实践能力。

3 “粗绳子”拴紧就业机会

如果说“奖、贷、助、勤、减”是保障每位贫困学子求学成功的法宝,那“求职创业补贴”则是困难毕业生拴紧就业机会的“粗绳子”。

周口职业技术学院2021届毕业生群体申请求职创业补贴人数为257人,符合求职创业补贴人数为191人,为困难毕业生申请发放38.2万元。2022届毕业生群体申请求职创业补贴人数为642人,符合求职创业补贴人数为571人,为困难毕业生申请发放114.2万元。周口交通技师学院则是保障所有贫困学生就业,提供终身制服务。

五年来,全市职业院校累计向社会输送合格毕业生15.61万人,先后培训贫困人口65501人,培训农民工2.79万人次、企业职工2.05万人次、创业人员5500人次,基本满足了农村劳动力转移、产业集聚区建设用工和创业者创业的需求,有效服务了当地产业结构

调整和企业优化升级,实现了培训一人、致富一家、带动一方、富裕一片的良好局面。

11月26日,2021“出彩河南人”第四届最美大学生宣传推介活动评选揭晓,周口职业技术学院护理学院大学生刘诗蕊、王玲获此殊荣。二人在火车上挺身而出救人,一直受到社会各界的广泛赞誉。目前,刘诗蕊、王玲都已在浙江某医院成功就业。“除加强专业技能外,老师还常跟我们谈起‘南丁格尔精神’的意义,这对我个人的启发还是挺大的。”刘诗蕊在电话那头说,“如果从一位学姐的角度来分享就业经验的话,那就是一定要努力学习,多参加社团活动,让自己的青春不留遗憾。”

12月底,周口职校学生将迎来“年终就业季”,这一次,他们能否在就业市场中再次站上“C位”?我们拭目以待!②9